

Книжная полка новые книги сотрудников Института философии и права УрО РАН

Shared Shelf new books by staff, Institute of Philosophy and Law, Ural Branch of the RAS

Кондрашов П.Н. Девять мифов о философии Карла Маркса: от демифологизации к реконструкции изначальных идей. М.: ЛЕНАНД, 2023. 248 с.

В книге предпринята попытка анализа некоторых мифов о философии К. Маркса, то есть достаточно распространенных в тех или иных группах реципиентов искаженных представлений о философских идеях основоположника, которые воспринимаются некритически в качестве истинных, само собой разумеющихся и не требующих верификации, но которые к подлинной философии Маркса либо никакого отношения не имеют, либо выставляют ее в ложном свете. К таким мифам относятся ложные положения о том, что у К. Маркса нет своей собственной оригинальной философии, а если таковую и находят, то она, якобы, состоит из диамата и истмата и сущностно тождественна с философскими взглядами Ф. Энгельса; что философия Маркса – это антигуманизм, в котором нет места для человека, личности, что она – проповедь самого грубого материализма в смысле неограниченного гедонизма; наконец, что Маркс был прометеанским мыслителем, которого совершенно не заботили вопросы сохранения природы для будущих поколений. Автор детально анализирует каждый миф, затем демифологизирует его посредством обращения к текстам самого Маркса, а также реконструирует те изначальные, оригинальные идеи К. Маркса, которые были мифологизированы. Книга предназначена для философов, социологов, политологов, историков, а также всех тех, кто интересуется философским наследием К. Маркса, историей марксизма и историей идей.

Оболкина С.В. Кибердизайн реальности в условиях философской «революционной ситуации». М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2023. 214 с.

Монография посвящена современной футурологии и потребности современного человека в глобальном обновлении. Предлагается философская

концепция дизайна реальности. С ее помощью анализируется потенциал основных футуральных идей, мифологем и концептов. Автор высказывает сомнение в том, что основной футурологический тренд – трансгуманизм – способен предложить действительно новые композиционные принципы реальности. «Техноутопический мемплекс» в трансгуманистическом изводе связан с функционированием очень старой «Машины выживания», причем в условиях цифровой культуры эта Машина делает человека элементом собственного существования. Однако саму связь машины и человека, как и активного развития техники, не отменить. Серьезное внимание в монографии уделяется Киборгу как мифологеме и топосу. Автор показывает, что популярность этой футуральной фигуры свидетельствует вовсе не о том, что идеи постчеловека, приоритета искусственного интеллекта, универсального (глобального) будущего – это уже случившийся выбор культуры. Наоборот, Киборг выступает фигурой сохранения и актуализации специфично человеческой природы и уникальных социокультурных образований. А категории «виртус», «виртуальность», феномены геймера-виртуоза и «странных» компьютерных игр, рассмотренные в контексте онтологической проблематики, позволяют надеяться на обретение такого «дизайна будущего», которое не сводилось бы к декорированию старой «Машины выживания».

Шавеко Н.А. Нормативные проблемы современной демократической теории. М.: Проспект, 2023. 288 с.

Монография посвящена основным нормативным вопросам, возникающим в современной теории демократии. Автор сравнивает демократический идеал правления с его недемократической альтернативой и приходит к выводу, что демократия далеко не всегда является наилучшей формой правления. Анализирует современные концепции демократии (элитистская, партисипаторная, совещательная и агонистическая) и утверждает, что ни одна из них не может служить базовой нормативной моделью для демократической формы правления. Рассматривает основные институты и механизмы демократии и отстаивает тезис, что институты прямой демократии при всей их амбивалентности содержат в себе нераскрытый потенциал, но институт выборов на сегодняшний день вряд ли может считаться основным и тем более неперенным атрибутом демократического правления. В заключение автор касается ряда практических проблем, создающих угрозу демократии в современном мире, среди которых глобализация, дисбалансы технологического развития, а также всплеск популизма.

Шавеко Н.А. Правда. Социально-правовой и религиозно-нравственный идеал Древней Руси (XI–XVII века). Историко-философское исследование. М.: Инфра-М, 2022. 159 с.

Монография посвящена представлениям древнерусского человека о религиозно-нравственных и социально-правовых ценностях, связанных со словом «правда». Автор анализирует контекст употребления слова «правда» во множестве исторических источников до XVII в. и на этом основании делается вывод не просто о значениях данного слова, а о наиболее значимых ценностях и идеалах, которые древнерусский человек выражал через соответствующий термин. Книга адресована широкому кругу читателей, интересующихся историей религиозно-нравственных и социально-правовых представлений. Может быть полезна студентам, аспирантам и преподавателям исторических, политологических, философских и юридических факультетов вузов.